

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 19.

Mahón, viernes 1.º Diciembre 1899.

N.º 5562

CORREO DE AYER

Últimos Telegramas

Madrid 28, 5'37 t.

Circula el rumor de que se ha recibido un telegrama particular de la isla de Cuba, en el que se dice que se han levantado mil hombres en la provincia de Pinar del Rio al grito de: «¡Viva la independencia de Cuba!»

Madrid 28, 7'31 n.

En la sesión del Senado se han discutido los presupuestos.

El señor Belmonte ha combatido la totalidad de las obligaciones generales del Estado.

Le ha contestado el señor Gutierrez de la Vega.

El señor Martin Sanchez ha combatido las economías proyectadas, calificándolas de improcedentes y ha dicho que si todas las Cámaras de Comercio y las diversas asociaciones que piden economías, empezarán por pagar sin ocultar sus riquezas y sin defraudar al Estado, otra sería la suerte de España.

Por último, ha leído un estado, del que resulta que solo en Grecia se paga menos contribución que en España.

Dícese que las oposiciones están decididas a impedir que la solución relativa al concierto económico se trate de llevar a cabo por medio de una enmienda al presupuesto de ingresos, como es la intención del gobierno.

Las minorías sostienen que un asunto de tanta importancia debe someterse al Parlamento por medio de un proyecto de ley especial, a fin de que pueda ser objeto de una amplia y detenida discusión.

Madrid 29, 12'15 m.

Palma de Mallorca.—Escriben de Formentera que la enfermedad reinante en aquella isla es el paludismo y que se ha desarrollado por la falta de asistencia médica y por la mala calidad de la quinina italiana que se vende en Ibiza.

Se ha resuelto el conflicto del lazareto de Mahón enviando un médico el director del puerto.

Cádiz 28, 9'15 m.

Ha llegado el vapor correo de Canarias «Hespérides», con 108 pasajeros, figurando entre ellos el destacamento de infantería de marina de la guarnición de Rio de Oro. El viaje ha sido molestísimo, especialmente cerca del Estrecho de Gibraltar, donde reina levante duro.

Paris 28, 6'31 m.

No se ha confirmado oficialmente la noticia relativa a un combate en Homeyneskloop.

El gobierno ha encargado a la industria particular 10 millones de cartuchos y 50 toneladas de la lidya.

Telegrafian al «Daily-Mail» desde Berlin, que circula como muy acreditado el rumor de que los boers hi-

cieron prisionero al noveno regimiento de lanceros después de la batalla de Graspan.

Paris 28, 2'42 t.

Londres.—La lista oficial de las pérdidas sufridas por los ingleses en el combate de Graspan arroja un total de 198, entre muertos, heridos y prisioneros.

Supónese que el noveno regimiento de lanceros volvió al campamento inglés, porque algunos de sus individuos figuran en la mencionada lista.

Paris 28, 4'22 t.

Nueva York.—En un telegrama de la Habana se desmiente la noticia relativa a haber ocurrido un levantamiento en la provincia de Pinar del Rio.

Paris 28, 6'15 t.

Londres.—El ministerio de la Guerra ha rectificado la lista de los oficiales de la brigada naval muertos en el combate de Graspan.

Paris 28, 6'47 t.

En la audiencia, ante el Tribunal Supremo de Justicia, M. Peretti, individuo de la Liga anti-semita, ha firmado que existían relaciones entre M. Guérin y los monárquicos.

M. Guérin ha dicho que M. Peretti había recibido 6.000 francos para declarar contra él.

Un arquitecto ha manifestado que en el llamado fuerte de Chabrol había en los sótanos dos calabozos que parecían destinados a encerrar a alguien y ha dado algunos detalles acerca de las fortificaciones dispuestas por M. Guérin.

Este ha dicho que los barrotes de los referidos calabozos no tenían solidez alguna, pues se doblaban con la simple presión de los dedos. (Risas.)

Un perito armero ha manifestado que no podía afirmar si M. Guérin había disparado una bala contra los agentes.

M. Fallières ha mandado practicar una información suplementaria, y se ha levantado la audiencia.

Paris 28, 9'10 n.

En telegramas ingleses dirigidos al «Petit Temps» se pretende que el ministerio de la Guerra tiene tales noticias, que vacila en publicarlas. Existen también temores respecto a la suerte del 5.º de lanceros, que tomó parte en el combate de Belmont, en el cual las pérdidas fueron considerables, ascendiendo a 300 entre muertos, heridos y prisioneros.

No se ha confirmado la toma de Honcynestkloot.

Segun la «Westminster Gazette», las pérdidas de los ingleses en este día fueron de 3.000 entre muertos, heridos y prisioneros.

Noticias

Llegada de Blasco Ibañez

Valencia 26, a las 2'17 m.—Ha llegado en el correo de Madrid don Vicente Blasco Ibañez, a quien esperaban más de 5.000 personas.

El acto resultó imponente, sucediéndose las ovaciones.

El Sr. Blasco Ibañez se dirigió a la redacción de «El Pueblo».

Los manifestantes pidieron que hablara.

El diputado por Valencia pronunció entonces un hermoso discurso.

Dijo que los presupuestos que se están cuestionando en las Cortes interesan lo mismo al comercio y a la industria que a las clases trabajadoras.

(Tenga en cuenta nuestros lectores que la censura tacha los originales que encuentra pecaminosos).

Terminó diciendo que esta semana reunirá el cuerpo electoral para dar cuenta a Valencia de la conducta que ha observado en las Cortes y manifestar su pensamiento para el porvenir.

El Sr. Blasco Ibañez fué vitoreado, sucediéndose las ovaciones.

Un manifiesto

Los presidentes de las Sociedades barcelonesas congregadas en el Fomento del Trabajo Nacional, han dirigido al país el siguiente manifiesto:

AL PAÍS

En la noche del sábado 17, reunidos los síndicos de los gremios de Barcelona con la debida autorización, acordaron por consejo nuestro y depositando en nosotros toda su confianza, deponer su actitud de resistencia pasiva al pago de la contribución.

El capitán general contestó a esta resolución, comunicada en el acto, encarcelando aquella misma noche a un número de industriales, algunos de los cuales estaba al corriente de la contribución, y ordenando el cierre de gran número de establecimientos, detenciones y cierre que aún continúan.

Recibidos los presidentes que suscriben al día siguiente, a las cuatro de la tarde, por la primera autoridad militar, oyeron de labios de la misma frases y conceptos que nunca pudieron imaginar de una persona revestida de facultades discrecionales, dirigiéndose a los representantes de las cinco corporaciones más antiguas y más prestigiosas de Barcelona. No pudiendo contestar en el acto al agravio del señor conde de Caspe; el respeto a la autoridad de que estaba revestido nos lo vedaba.

Sólo podemos explicarnos esa saña en perseguir a los que se rindieron sin condiciones, y esa descortesía para los que lograron por manera tan inesperada poner término al conflicto considerando que los gremios no han sido vencidos por la intimidación de la fuerza, sino cediendo al consejo de los que peleamos para que la administración pública no malbarate con sus desórdenes, imprevisiones, compadrazgos e ineptitudes el producto de los sudores del contribuyente.

El Gobierno ha declarado que no

podía tratar siquiera con nosotros por la actitud de los gremios. Era conveniente pues, que los gremios depusieran su actitud, y la han depuesto. Ahora al Gobierno toca, libre de imposición, realizar las aspiraciones de todo el país contribuyente.

Entretanto no dejaremos. Si no nos obligara a ello nuestra propia convicción y la representación que ostentamos, nos obligaría la deuda de honor contraída.

Por estrechos que sean los límites legales en que los Gobiernos pretenden encerrarnos en su afán de mantener los excesos de la burocracia, encontraremos medios de patentizar los abusos que se cometan; encontraremos medios de patentizar las aspiraciones vehementes que el país siente de moralidad y justicia; sostendremos el movimiento de la opinión dentro de la más estricta legalidad, y las malas artes de los caciques odiados y odiosos que han corrompido la política española. No batallamos para satisfacer un interés egoísta de Cataluña—no nos cansamos de repetirlo—pero si se nos deja aislados en nuestro empeño patriótico, solos nos defenderemos hasta lograr el derecho de administrar nosotros mismos nuestros propios intereses.

Barcelona 21 de Noviembre de 1899.

Bartolomé Robert, presidente de la Económica Barcelonesa de Amigos del País.—El marqués de Camps, presidente del Instituto Agrícola Catalán de San Isidro.—Alberto Rusiñol, presidente del Fomento del Trabajo Nacional.—Antonio Gallisá, presidente accidental del Ateneo Barcelonés.—Sebastián Torres, presidente de la disuelta Liga de Defensa Comercial e Industriales.

Extranjero

La guerra anglo-boer

La gran noticia de hoy, que ha producido hondísima sensación en el mundo político, es la de que los ingleses han notificado al gobierno ruso, que reconocen la beligerancia de los boers.

Semejante reconocimiento da como comprenden nuestros lectores, un carácter especial a la contienda anglo-boer, particularmente en lo que al futuro modo de obrar de las cancellerías de las grandes potencias continentales europeas se refiere.

Atribúyese el reconocimiento en cuestión a la gestión del emperador Guillermo de Alemania durante su visita a Inglaterra.

Respecto a noticias del teatro de la guerra podemos participar a nuestros lectores, que el general Lord Methuen ha tenido un nuevo combate con los boers en Graspan, estación situada en la vía férrea que corre desde la ciudad del Cabo a Kimberley, rechazando como en el primero, a los afrikanders, pero sin hacerles

daño sensible y poniéndose en camino el Lord en una situación hasta crítica, pues se expone á que una columna enemiga procedente del Estado libre de Orange le ataque por el flanco y retaguardia y le corte las comunicaciones con las demás columnas inglesas, de acuerdo con la táctica de los afrikanders basada como todos sabemos, en defenderse lo menos posible y retirarse, con el objeto de atraer al enemigo vencedor en apariencia lejos de su base de operaciones, para envolverle entonces y cortarle la retirada.

Y eso de la victoria (segunda de Lord Methuen en Graspan, es todavía un misterio y lo será hasta que el telégrafo oficial británico aclare en donde se halla el 9.º regimiento de lanceros que formando parte de las fuerzas inglesas, ha desaparecido como si se lo hubiese tragado la tierra, haciendo temer que haya caído total o parcialmente en poder de los «vencidos».

De todas maneras sigue en el territorio del Natal siendo la situación de los imperiales bastante comprometida y si el generalísimo Buller no se decide a dar cuanto antes un buen golpe, caerá irremisiblemente en poder de los boers la plaza de Ladysmith.

La carta del general Joubert

El generalísimo del ejército boer, Joubert, héroe de la guerra sudafricana, ese caudillo que sabe tan bien sentarles las costuras á los ingleses, dirigió fechada el 27 de octubre próximo pasado en Ladysmith á la «Gaceta Alemana» de Berlín una interesante carta en la cual dice, entre otras cosas:

«Si no logramos el propósito de impedir á las tropas inglesas que manda en jefe sir Redwers Buller, que realicen su unión, serán debilitadas esas tropas, por razones naturales, hasta el extremo de reducirse á un contingente de combate de 35.000 hombres, necesitándose los demás para mantener la conexión entre las mismas á lo largo de una extensísima base de operaciones.

»Nosotros estamos en situación muy distinta, pues hasta en el caso, por ahora poco probable, de tener que ponernos á la defensiva, establecidos en las alturas del Transvaal y del Estado libre de Orange, estamos en terreno propio, que disputaremos palmo á palmo al enemigo que, en medio de obstáculos casi insuperables, trata de conquistárnoslo.

»Como tenemos sobre las armas más de 50.000 hombres, ni contamos siquiera para rechazar á los ingleses y defender nuestra independencia, con la sublevación contra la Gran Bretaña de los boers del territorio del Natal y de la Colonia del Cabo.

»Si los ingleses continúan por otra parte en excitar á los indígenas á la guerra contra los boers, no cabe duda de que los afrikanders contestarán á tal acción levantándose todos absolutamente como un solo hombre contra Inglaterra».

Patriotismo de un simón inglés

Un amigo de la redacción del «Martin» que procedente de Londres acaba de llegar á la capital francesa, habla de la curiosísima opinión de un simón ó cochero de plaza, al saber la noticia de la victoria de sus compatriotas en Belmont—Africa del Sur—sobre los boers.

—¡Qué!—dice el cochero á un cliente.—¿No nos han vuelto á dar otra paliza? Entonces Dios no es justo, porque los ingleses merecen ser aniquilados, y será una lástima que vuelva del Cabo ni uno solo.

—Usted es sin duda irlandés—dijo le al cir aquella salida el cliente, con extrañeza.

—¡Yo! no por cierto... ¡Soy radical!

El orgullo británico

Aseguran algunos corresponsales de periódicos del continente que se hallan en Londres, que á las ofertas del emperador Guillermo II de Alemania de mediar entre ingleses y afrikanders para que cesen en el Africa del Sur las hostilidades y se negocie una paz honrosa entre los contendientes, ha contestado el orgulloso Chamberlain diciendo que no quiere oír siquiera hablar de paz, hasta que el pabellón británico ondee victorioso en la torre más alta de Pretoria.

El protocolo de la paz en puntura

El pintor Chartrau ha salido de París para Nueva York.

Acaba de terminar un cuadro que figurará en la Exposición Universal de París y que representa el acto de firmar la paz hispano-americana.

El archimillonario Erik encargó al artista francés, á quien ha pagado 20.000 dollars, la confección de este cuadro que va á regalarle á Mac-Kinley.

Al rededor de una mesa sencilla se agrupan siete personajes.

MacKaly, de pie, las manos apoyadas en la mesa, contempla Napoleónicamente el documento que firma Paul Cambon. Figuran además, Day, y más apartados los otros delegados americanos.

Ahora falta en España quien ponga en solfa el protocolo.

Leyes sancionadas

La Mesa del Senado ha puesto á la sanción de S. M. los siguientes proyectos de la ley aprobados últimamente en dicha Cámara:

Estableciendo el año natural para el servicio económico del Estado.

Estableciendo un impuesto sobre el azúcar que se labore en la Península é islas Baleares.

Estableciendo un impuesto sobre la achicoria tostada ó molida y demás sustancias que imiten el café y el té.

Reformando el impuesto sobre grandezas y títulos de Castilla, honores y condecoraciones.

Aprobando varios créditos extraordinarios concedidos durante el último interregno parlamentario al presupuesto del corriente año de 1899 á 1900.

Sobre concesión de un suplemento de crédito de 35.000 pesetas al capítulo 5.º, artículo 3.º del presupuesto del ministerio de la Gobernación, correspondiente al actual año económico de 1899 á 1900.

Autorizando la construcción de un ferro-carril de Villa-real á Bilbao.

Devolviendo la fianza del ferro-carril de Jaroso al puerto de Garrucha.

Concediendo prórroga al ferro-carril de Madrid á Buitrago.

Disponiendo que el pueblo de Vallada, perteneciente al distrito elector de Játiba, forme parte del de Enguera.

Incluyendo en el plan general de carreteras varias correspondientes á diferentes provincias.

MAHÓN

El «Diario del Comercio» de Barcelona publica en su número del miércoles lo siguiente:

El vapor «Menorquin»

A las nueve de la mañana de ayer entró en el puerto, remolcado por el «Roberto», el vapor correo «Menorquin», que debía haber llegado anteayer.

Por las noticias que nos ha comunicado el ilustrado capitán del vapor correo D. Tito Ginart, resulta que salió de Alcudia sin la menor novedad en dirección á este puerto, navegando con tiempo regular hasta las doce de la noche del domingo.

A 35 millas del cabo de Formentor, se sintió un fuerte golpe en la máquina, creyéndose se trataba de una avería de consideración.

Reconocidos todos los departamentos de aquella no se les encontró novedad alguna y pasando hacia popa resultó faltarle la hélice, haciendo imposible la navegación.

En vista de ello, el capitán Sr. Ginart dispuso largar todo el aparejo, pudiendo conseguir que el buque gobernara con un andar de unas dos millas, pasando de este modo y sin la menor novedad el resto de la noche, hasta las dos y media de la tarde del lunes, en que fué avistado un vapor, que navegaba hacia el E., resultando ser el «Casthor», que desde Amsterdam se dirigía á Savona.

Llegado el «Casthor» cerca del «Menorquin», el capitán de aquél, para saber lo que quería, hizo arriar uno de sus botes, embarcándose el primer oficial, á quien el señor Ginart le explicó lo ocurrido y que siendo imposible conseguir puerto á la vela, le pedía remolque, exigiéndole para ello 125.000 pesetas, petición que fué rechazada en el acto, así como por la mitad de dicha suma, haciéndole ver que podría tardar más ó menos en llegar, pues estaba seguro el Sr. Ginart que saldría buque en su busca, y durante este tiempo no podría faltarle alimentos, pues además de las provisiones de á bordo podía contar con los 400 cerdos que llevaba, además de la volatería, conviniendo por último dárselo abonándosele 7.500 pesetas, con la condición de que no abandonaría al «Menorquin» hasta haber cogido un remolque de Barcelona.

Quedando ambos capitanes conformes, el «Castor» tomó á remolque al «Menorquin», al que no dejó hasta que lo hubo tomado aquí el «Roberto», siguiendo aquel su navegación hacia Savona.

Copiamos de un periódico palmeano:

Según dicen los contrabandistas han prometido no ejercer su industria mientras exista peligro de introducir en Mallorca la peste bubónica.

¿Pero se conoce á los contrabandistas? Creíamos que estos «industriales» estaban fuera de la ley y siempre eran perseguidos.

Por lo visto, tienen beligerancia y sólo ante el temor de una invasión epidémica se extrema la prohibición.

¡Qué país, que paisaje y que paisanaje!

El próximo domingo dando principio á las nueve de la noche, tendrá lugar en el casino «Unión Republicana» un lucido baile de sociedad, en el que el orfeón «El Progreso» juntamente con una nutrida banda de música ejecutará escogidas piezas de su vasto repertorio.

Es de esperar que con tal motivo se vea muy concurrido.

También en el casino «El Isleño» se celebrará el baile acostumbrado, en uno de cuyos intermedios se darán audiciones de fonógrafo, que dejará oír escogidas piezas.

Leemos en la Gaceta de Madrid del 27 de Noviembre próximo pasado que por R. O. de 24 del mismo mes ha sido suprimido el Instituto local de 2.ª enseñanza de Manresa.

La compañía Arrendataria de Tabacos ha dejado cesante al inspector local de la renta del timbre del estado en esta provincia D. Emilio Luque.

Han sido nombrados inspectores de la misma renta para Baleares don Bartolomé Cladera Socías y D. José Gomez Manresa.

Según noticias telegráficas el pailebot «Estela» que como saben nuestros lectores embarrancó en el bajo de Aro, se puede dar por totalmente perdido, por cuanto la embarcación se ha destrozado sobre la laja.

Leemos en «La Última Hora» de Palma:

Cuestiones sanitarias

En el vapor correo de Ibiza y Alicante salió el Sr. Gobernador civil de la provincia y el inspector provincial de sanidad Sr. Munar, que se dirige á Formentera para hacerse cargo del estado sanitario de aquella isla y para combatir la enfermedad que allí reina.

No nos ha sorprendido el telegrama que hemos recibido de Mahón relatando el hecho de encontrarse aquel lazareto completamente desprovisto de personal facultativo, porque sabíamos que el nuevo director del establecimiento no había tomado posesión de su cargo, como el médico según o, y que en cambio sus antecesores habían abandonado sus puestos tan pronto como se les entregó el cese.

Lo que hay de censurable en esto es la imprevisión del gobierno central, que se negó á autorizar al señor Alvarez Sereix para que obligara á continuar en sus cargos á los antiguos médicos hasta la llegada de los nuevos.

Además sabemos que uno de estos últimos tiene que continuar agregado á la dirección de sanidad.

Ha quedado resuelto el conflicto motivado por la falta de personal facultativo en el Lazareto de Mahón.

La Dirección general de Sanidad en vista de las noticias telegráficas que le comunicó nuestro celoso Gobernador civil de la provincia, ha resuelto que el Director de Sanidad del puerto de Mahón pase á prestar sus servicios en el Lazareto, hasta que llegue el nuevo Director de este establecimiento y que un médico particular ocupe la plaza de aquél.

Hemos leído en los periódicos de la península que ha quedado en sus-

penso el decreto relativo á la colegiación obligatoria de los médicos.

Por la reputada compañía ilusionista recreativa que dirige el insigne prestidigitador del Real Coliseo de Lisboa, D. Juan C. de la Llave, se darán una serie de funciones todos los domingos y días festivos empezando á las tres de la tarde, en el local que fué del Circo Colón situado en la calle de la Infanta.

Tanto por el variado programa que de la misma se ha publicado, como de las muchas simpatías que supo captarse durante la serie de funciones que la compañía celebró en el Teatro principal el verano último, es de esperar que estas se vean concurridísimas.

Terminada la liquidación por el representante de la compañía «El Fenix» de los objetos salvados del incendio de la farmacia del Sr. Gavilán, en el día de ayer quedó terminado el expediente instruido por dicho señor acordándose abonar al asegurado por la compañía citada, la cantidad de 33.000 pesetas.

Leemos que el Vice cónsul de España en el Brasil ha remitido una circular á todos los gobiernos civiles, anunciando la provisión de cuatro plazas de médicos españoles para asistir á los colonos de aquella república compatriotas nuestros, cuyas plazas tendrán el sueldo cada una de pesetas 10.000, lo menos, al año, y viajes pagados.

Los señores facultativos que deseen obtener dicho empleo, tendrán que visar sus títulos académicos en la legación del Brasil, en Madrid, ó en los consulados de dicha república establecidos en cualquiera de las poblaciones españolas en que haya representación brasileña.

A las seis de la tarde de ayer dejó caer anclas en este puerto el vapor «Palma», antes «Puerto Mahón», que viene á sustituir al «Menorquid», procedente de Barcelona y Alcudia, con la correspondencia, pasaje y carga.

En el citado buque llegaron diez presos custodiados por individuos de la guardia civil, los que van destinados á la penitenciaría militar de la Mola.

Anoche despues de recojida la correspondencia que le llegó por el correo, abandonó las aguas de este puerto el crucero de la marina de guerra inglesa «Calliope».

Durante el mes de Noviembre último han ingresado en la Administración Depositaria de este partido pesetas 67.832 con 23 cénts., y se han pagado por la misma 45.646 ptas. 51 cénts.

Extraordinaria función fuera de abono para mañana sábado en el casino «El Consey»:

- 1.º La zarzuela en 1 acto MÚSICA CLÁSICA.
2.º La zarzuela en 1 acto EL LUCERO DEL ALBA.
3.º Cuarto acto de la ópera HERNANI.
4.º Aria de tiple y duo de tiple y tenor de la ópera UN BALLO IN MASCHERA.

Mañana sábado se dará en el ca-

sino Unión Republicana la 5.ª función de abono en cuyo programa figura la suntuosa comedia del gran Sardou:

¡FERNANDA!

la que recomendamos á los señores Socios.

Esta tarde ha habido un amago de incendio en un sótano del establecimiento de ferretería y pinturas que nuestro particular amigo D. Juan Serra tiene abierto en la plaza del Carmen.

No se sabe como se incendió un saco de virutas que había junto á un montón de cajas vacías, lo que apercibido por los transeuntes que pasaban por la calle, por el denso humo que salía por el tragaluz, se apresuraron á bajar al sótano siendo al instante extinguido.

Teatro Principal

MARIANA.—Otra obra nueva en esta temporada y un triunfo más para la Sr. Garrigós. Estas breves palabras reasumen el resultado de la función celebrada anoche en nuestro teatro. Sí, la notable actriz cada día va uniendo nuevos laureles á su corona artística, su lador es delicada en todas las obras, más cuando se presentan dramas tan difíciles para una actriz como «Mariana» entonces hay que oirla, se crece y á menudo nos hace exclamar ¡Bravo! porque desde su primera aparición á escena hasta el final, cada movimiento en ella es un detalle y cada frase que pronuncia encierra un pensamiento.

El público en general la distingue y no hace más que justicia aplaudiendola entusiasmado, como la aplaudió anoche en Mariana.

Sentimos no poder decir otro tanto del Sr. Martinez. En Daniel le faltó calor, nó hizo más que trabajar á palo seco como haría cualquier artista adocenado y es preciso que se convenza que el público tiene derecho á esperar más del primer actor que figura al frente de la compañía.

El Sr. Gonzalez caracterizó á las mil maravillas su papel de Don Cástulo imprimiendo en el arqueólogo detalles, que satisfacen al público siempre en beneficio del actor.

Los demás artistas trabajaron con bastante acierto y discreción, especialmente al Sr. Llorens en el General lo vimos más acertado que en otros personajes.

La zarzuela «Quien fuera libre» fué tomada en son de broma, por los artistas y por los espectadores. Esperamos que el domingo su desempeño será más esmerado.

Para la función que tendrá lugar el domingo se anuncia el grandioso melodrama en siete actos basado en la novela de Alejandro Dumas con el título de

EL CONDE DE MONTECRISTO y la divertida zarzuela ¡QUIEN FUERA LIBRE!

Noticias del ejército

Destinos.—Se ha dispuesto que los jefes y oficiales de la escala activa de infantería comprendidas en la siguiente relación, pasen á continuar sus servicios que en cada uno se les señale.

El primer teniente don José Moragues Cabot, ascendido del Regimiento de Baleares n.º 1, al batallón cazadores de Estella n.º 11; los segundos

tenientes don Juan Aguiló Martí, del regimiento de Baleares n.º 2 al de Baleares n.º 1, don Juan Nadal Obrador del regimiento de Guadalejara n.º 20 al de Reserva de Baleares número 2.

Igualmente se ha dispuesto que los primeros tenientes del arma de artillería, don Carlos Corral Usera del batallón de Baleares al tercer regimiento montado; don Julio Justo Segura del batallón de plaza de Baleares, al primer batallón de plaza; don Luís Cabrera Herrero del batallón de plaza de Baleares al 10.º regimiento montado y don José Llanés Quintilla del batallón de plaza de Baleares, al 7.º regimiento montado.

D. Camilo Ramband, capitán de artillería ha sido destinado al batallón de plaza de Baleares.

Los tenientes de artillería D. José Castro é Izquierdo, D. Víctor Enseñat, D. Bartolomé Felia, D. Leoncio Aspe, D. Ricardo Jiménez de Beraza y D. José Sánchez Gutiérrez, han sido destinados al batallón de Baleares.

Retiros.—Se ha concedido retiro para Sineu, al sargento de la guardia civil don José Campins Pons, asignándole el haber mensual de 100 pesetas.

SOCIEDADES

Sociedad Cooperativa EL PORVENIR DEL OBRERO MAHON

Se convoca Junta General para el próximo domingo día 3 de Diciembre á las cuatro de la tarde al objeto de celebrar un concurso para el abastecimiento de pan á los afiliados y tratar asuntos de interés para la Sociedad.

Las condiciones del concurso están de manifiesto en la Secretaría de esta Sociedad.

Mahón 29 Noviembre de 1899.—La Junta Directiva.

Centro Ciclista Mahonés

Se participa á los Sres. Socios, que esta Sociedad ha adquirido dos décimos del billete N.º 1.803 de la Lotería de Navidad, pudiendo los que lo deseen, pedir sus participaciones al Sr. Tesorero, (que serán de una peseta respectivamente, hasta el día 15 del actual advirtiéndolo á los mismos que el día 16, de 5 á 7 de la tarde, se repartirán las participaciones sobrantes éntre los socios que lo pidan.

Horas de despacho: de 6 á 7 tarde.—P. A. de la Junta Directiva,—Sebastián Femenias Vellory, Srio.

Casino El Isleño

A DIVERTIRSE.—Gran baile para el próximo domingo. Con objeto de dar mayor lucidez al baile, de diez á once de la noche, hare oír su repertorio de música y cantó un Fonógrafo que al objeto se instalará en el salón.

LA COMISIÓN.

1899

Hoja del Calendario para mañana

Diciembre 2 Sábado

Santas Bibiana y Elisa vírgenes.

Sale el Sol á las 6'44.—Pónese á las 4'14. Luna: Sale 6'58 M.—Pónese 5'4 T.

Teatro Principal

Gran Compañía de Verso y Zarzuela

DIRIGIDA POR LOS PRIMEROS ACTORES Sres. Martinez y Gonzales.

Función para el Domingo

3 Diciembre 1899

PROGRAMA

- 1.º Sinfonía.
2.º El grandioso melodrama en 7 actos, escrito sobre la hermosa novela del gran Alejandro Dumas por D. Bernardo Llorens (padre) con el título de,

El conde de Monte-Cristo

3.º La preciosa zarzuela en un acto:

Quien fuera libre

A las 8 y media. Precios los de costumbre.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 1.º Diciembre 8 m.

Espérase la llegada á Manila de 2.000 prisioneros españoles.

Los jefes de las minorías se opondrán á que se celebren sesiones dobles.

En los últimos combates de Transvaal ha sido herido el general inglés Methmen.

La reina Victoria ha llegado á Greichen.

Madrid 1, 10'15 m.

La Junta de los gremios de Madrid ha aprobado la circular del Sr. Pairoso.

Los gremios de Valencia acordaron anoche pagar el primer trimestre pero reservándose atemperar su conducta futura á las circunstancias en que se encuentren.

En Santiponce, (Sevilla), mientras los frailes verificaban la procesión del rosario, fueron apedreados é insultados por el vecindario, resultando algunos de ellos heridos.

Cotización Oficial

Madrid 30 Noviembre, 4'00 t.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes 4% interior, exterior, Amortizable, Cubas 1886, 1890, Banco España, Tabacalera, París á la vista, and Londres id.

Banco de Mahón

COTIZACIONES LOCALES

Din. Pap.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Industrial Mahonesa, Banco de Mahón, Eléctrica Mahonesa, Soc. gen. Alumbrado, Marítima, Maquinista Naval, and Oblig. municipales.

Mahón 8 Noviembre 1899.

GUITARRAS DE VALENCIA

Piezas de zarzuela y ópera para piano.

Métodos para guitarra con cifras y música.

Libros conteniendo 23 piezas para guitarra á ptas. 2'50 uno.

Calle de Gracia, 80.

CONFESIÓN

El rebajamiento incurable que parece constituir el fenómeno más saliente de la sociedad española, se manifiesta también con síntomas, tanto más dolorosos cuanto son más álgidos y agudos, en la flamante juventud, que llega á la vida social con ansias de romper moldes y con desenfado de iconoclastas inconcientes. No aportan los representantes de esta juventud, salvo contadas y honrosas excepciones, ni elevados ideales, ni nuevas energías capaces de transformar el medio ruin y mezquino que constituye una sociedad desquiciada y agonizante, sino que empeoran y agravan los males seculares que han heredado de una raza petrificada en el pasado, sin energías, ni alientos para abrirse nuevos horizontes.

Esa juventud, que deja deslizarse la mitad de su vida, libre de las preocupaciones y de las fatigas que produce el trabajo, matando el tiempo y entablando insulsas conversaciones en torno de las mesas del café, tiene por grave y perentoria ocupación hablar de todo á destajo, con exuberantes gestos meridionales, sazonando las murmuraciones y hablillas de la calle con una porción de chistes, más graciosos que delicados, de que los españoles tienen abundante provisión, continuamente renovada.

Hay aquí quien no tiene más término de relación conocido, que ser parroquiano asiduo, casi permanente, del café; aquí, por lo visto, es enteramente desconocido el *home*, el hogar solitario del hombre que busca un refugio contra las incomodidades del mundo entre las cuatro paredes de su casa, donde no tiene que soportar las incongruencias ni el mal humor de nadie, más que el suyo propio, y donde aprende, en la soledad, á fortalecer y vi-

gorizar su espíritu, y á reirse de la muchedumbre de farsantes que se exhiben al público con máscara de personajes. Pero las gentes de esta tierra española, tienen decidida afición á vivir en medio de la calle y hablan de todo descompasadamente, sin que jamás les falte un público de bobalicones que celebre sus agudezas y el donaire de su conversación. Los jóvenes literatos, licenciados en derecho unos, empleados la mayor parte, simplemente bohemios otros, se estiman á sí mismos poco menos que omniscientes y están plenamente convencidos de sus méritos superiores y de sus excepcionales aptitudes.

Todo lo saben y sobre todo tienen ya formada su opinión, tanto más obstinada cuanto es menos reflexiva. Ni la filosofía, ni la política, ni la religión, tienen misterios para ellos; se burlan de lo que no comprenden, menosprecian cuanto exige esfuerzo y atención, y por ésto la literatura, el arte, constituyen su fuerte y dan y quitan patentes de genio con admirable frescura, capaces, si algún cándido se atreve á poner en duda la competencia de sus juicios, de salvar con sobra de verbosidad pretenciosa los atrevimientos de su ignorancia.

Sin saberlo, se hallan profundamente influidos por el espíritu de lirismo tradicional en la literatura patria; no han acertado aún á salir de los limbos del romanticismo sentimental y llorón; predomina en ellos la linfa y con frecuencia la bilis; constituyen verdaderos ejemplos de atavismo literario, saturado del espíritu cristiano, que es en ellos una obsesión indestructible.

Gesticulan, se enfurecen contra los prestigios consagrados, ó aparentan desdén y se encogen de hombros; pero el decadentismo, el impresionismo, el prerafaelismo, la forma, la belleza, él, la, ¡oh, todo eso que ni entienden ni penetran, les sume en la admiración extática de un histerismo fe-

menino. Cerebros de evolución regresiva, se creen los representantes de lo porvenir, y su mente exhausta nada nuevo finge, ni su entendimiento atrofiado puede contemplar con religioso fervor las hermosas conquistas de la ciencia. Están acostumbrados, por vicios de educación y de carácter que vienen á ser el distintivo de la raza, á lecturas ligeras y aún frívolas que no exigen intensidad de atención, ni insistente repetición, ni exactitud en los conceptos, ni riguroso enlace en el razonamiento, ni fijeza en la memoria de una serie de términos y relaciones, y creen saberlo todo sin más trabajo que repetir unos cuantos tecnicismos aprendidos al azar del oído y aplicar las síntesis abstractas en que la generalidad de las gentes resumen y compendian la totalidad de los conocimientos.

(Concluirá el próximo número).

(El Porvenir del Obrero)

Noches de Enero

Cual pasos de tullido pordiosero que huele torpe las escarchas frías sus largas noches y sus cortos días alterna triste claudicando Enero. Calla helado el arroyo prisionero que ayer pobló los aires de armonías; de las celestes bóvedas sombrías desciende en copos mudo el aguacero, solos los campos, las florestas solas; todo es silencio en la enlutada esfera, y hasta el fervido mar cuaja sus olas. ¿Es sueño? ¿Es muerte? ¡Oh mundo!, ¡espera! ¡Mañana coronada de amapolas, ¡espera! de amor te inflamará la Primavera!

FEDERICO BALART.

Anuncios

ADMINISTRACIÓN: calle Nueva n.º 25
 IMPRENTA: Calle de San José 69

SE ADMITEN toda clase de trabajos tipográficos y de encuadernación.

PEDRO DOMECCO

Coséchero, almacenista y extractor de vinos.—JEREZ DE LA FRONTERA.—Casa fundada en 1730.—Autorizada para el uso de las armas reales por Real orden de 18 Octubre de 1824.

DESTILADOR

de aguardiente puro de vino, estilo

COGNAC FINE CHAMPAGNE

marcas *Una, Dos y Tres cepas y Extra.*

PEDID ESPECIALMENTE

Cognac de «Pedro Domecco»

en todos los cafés, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurants exigiendo las etiquetas *Una, Dos, Tres cepas, Extra y Fundador*, con su escudo de armas.

Representante en Menorca, D. Juan T. Vidal, Deyá, I, Mahón.

FARMACIA DEL DR. CASASA

JAIME I, 2, —BARCELONA

Consulta de 11 á 1 ó por escrito

Píldoras orientales

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas "Píldoras", cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, de estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el "Extracto Anti-Herpético de Dulcamara", compuesto por el Doctor Casasa, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades secretas

"Venéreo y Sífilis" en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del "Antivenéreo del Doctor Casasa", exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Doctor Casasa.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fúnxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el "Elixir dentífrico Saint-Servant del Doctor Casasa."

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.



PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZA

MIL PESETAS

el que presenta Cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suez de 1896. Diez y nueve años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Plasco. 14 rs.

SÁNDALO PIZA

NO FIARSE DE IMITACIONES. PEDID